

两年时间完成了三年的任务

## 德州援建者的北川生活

本报记者 徐乐静



11月3日,山东省援建北川新县城的援建者们踏上了回家的列车,德州市的最后一批援建人员也在随行队伍中。自汶川大地震之后,德州市响应全省援建工作,对口援建北川白什乡,之后又承担了北川新县城文化中心、永昌二小和红旗片区安居房三个项目,援建人员用了两年时间完成了三年的工作量。

7日,记者见到了德州援建者中的一部分人,他们讲述了这段日子里的工作生活,以及他们在那里的所见所闻所感。

## ○相关链接

## 德州援川成果

德州市在援川过程中一共负责4个项目,北川白什乡、北川新县城文化中心、永昌二小和红旗片区安居房,其中前三个项目为山东德建集团援建,红旗片区项目由山东德建集团、天元集团和德兴集团共同承建。援建人员用两年时间完成了三年的工作量。

2009年6月,白什乡9个对口援建项目完工,包括:卫生院、文化站、招呼站、乡驻地街道、桥梁、供水设施改造、垃圾收集转运站、群众健身场所、乡驻地街道羌式风貌改造,项目荣获绵阳当地建筑工程最高奖项“绵阳杯”。

2009年9月,援建队伍转战新县城,承担了文化中心、永昌二小和红旗片区安居房3个项目的建设任务,总建筑面积15万平方米。山东德建集团派出了1000多名管理人员和作业队伍前去援建。

本报记者 徐乐静 整理



正在建设中的北川新县城文化中心项目。文化中心于2010年1月开工,8月底竣工,是北川县最复杂的建筑群体。图片由山东德建集团提供



## 董睿:去成都的路上,山体塌方砸坏了汽车



2009年6月5日,董睿和两名工作人员在从白什乡开车去成都的路上,山体塌方,砸坏了他们的车子。

白什乡,位于北川县的西北部,“5·12”地震之后损失惨重,房屋倒塌,道路、通讯中断。2009年2月,德州援建人员董睿第一次到白什乡时,感觉白什乡就是一个与世隔绝的孤镇。

据了解,擂禹路是地震之后抢通的一条通往北川的道路,一路难行,但它是从绵阳到白什乡最快的路。“走擂禹路到白什乡大概四五个小时就到。”董睿思考着说,第一次去白什乡时,擂禹路走不通,他只能走另外一条路。这条路是从绵阳到成都,从成都到映秀,然后走茂县、土地岭,再经过坝底到马槽,最后到白什乡。“我记得有一次从这条路运钢筋,晚上12点出发,走走停停用了一整天时间。”

董睿是山东德建集团援建工程的财务人员,需要负责工地上的后勤工作,包括运送水泥、钢筋等建筑材料。因为工作的缘故,他时常行走在成都与白什乡之间,对这段路的

难行他颇有感受。2009年6月,董睿和另外两位工人上午9点多开车去成都,越野车开出自白什乡一两公里时发生了事故。“当时只听到石头和汽车铁皮碰撞的声音,然后一边的车胎爆了。”董睿告诉记者,幸亏当时开车的司机比较有经验,边走边探头往上看。他听到司机说了一声“不好,山体塌方”,但是来不及反应石头就砸了下来。

董睿说,当时他是坐在副驾驶座上,司机的岳父坐在车子后面,石头砸下来之后,他赶紧向后看,但是已经看不到坐在后面的人了。经过路人帮忙,他们三人从车窗爬了出来。他和司机只是轻微擦伤,而司机吴先生的岳父有脑出血现象。“幸亏越野车空间大,他躲在了座椅下面,否则就麻烦了。”

“我们回到白什乡处理了一下伤口,然后重新找了辆车去成都。”董睿表示,不管怎么样,工作还是要继续。

# 牛皮癣380元一疗程

邹州市王校附属医院联合上海专家,采用纯中药“李晓清直通”系列方药,外敷内治,无须忌口,对各类慢性久治不愈,反复发作的牛皮癣;银屑病;可在短期内治愈。  
郑重承诺:患者就诊医疗费全免,如有复发者凭卡免费治疗至痊愈。  
专家预约电话:  
0534-2303120  
地址:大学路506号  
德州学院附属附属医院  
门诊楼10楼皮肤科  
皮肤科(市内乘2、12、132路德州学院下车)



## 祝安平:8个月荒地变校园,难忘孩子们的开心

“那些杂草足有1米多高!”第一批到北川新县城的山东德建集团工程师祝安平,翻着手机里自己拍下的照片给记者看,慢慢地回忆起最初见到那片土地时的情景。

那是2009年8月27日清晨,一宿未休息的祝安平来到了即将开始修建学校(永昌二小)的那片荒地。他告诉记者,当时最深的感受就是眼前一片杂草。“那里根本没有路,全部都是草。”祝安平说,在那片杂草地

上,普通的轿车都开不进去,只能坐在铲车的铲斗里一路往前走。

2009年9月,永昌二小建设工程正式开工了。在开工的头20天里,工人们每天早上坐铲车去工地,晚上再坐着铲车回到住的地方。祝安平记得,当时住的地方离工地有20里地,进出工地只有一条路,经常出现堵车情况。“直到后来在工地边上搭了板房,这样来来回回的日子才算结束。”

2010年5月,永昌二小

项目竣工,成为山东省援建北川新县城第一个开工、第一个竣工的公建项目。记者了解到,永昌二小修建完成之后,祝安平才回家。“我忘不掉孩子们看到学校时那种开心的表情。”祝安平给记者描述着孩子们在操场上你追我赶,在草坪上尽情打滚的场面。

离开北川新县城时祝安平百感交集,初到那里时,一片荒凉,看到的不是荒地就是正在施工的工地。不到一年的时间,那里不仅有了学校、住房,还有了医院、公园等。“新县城是我们山东援建工人重新建造起来的,从什么都没有,到现在样样俱全。”

谈起在北川工作的点点滴滴,祝安平表示有说不出的辛苦。每天早上6点开工,晚上要忙到11点多。“以前在德州这边的工地上,晚上6点多就可以下班了。”祝安平告诉记者,工人们一个月只能休息两三天,这所谓的休息还不是全天放假,是在完成白天工作的基础上,夜

班可以不用上,适当地休息一下。据记者了解,德建集团董事长靳海洋前后近10次去工地看望工人们,有时候董事长亲自在工地现场调度工作。

记者了解到,祝安平今年54岁了,在去新县城工作前,他在平原的工地上摔伤了腿。“开始工作那段时间,我腿脚不好,但每天还是要不停地走走看看。”直到在新县城待了一个多月,祝安平的腿脚才利索了些。



## 缑延超:婚礼延期不后悔,辛苦外更多是成就

缑延超是山东德建集团援川工程中的一名技术人员,他也是第一批到达新县城的援川人员之一。他给记者描述在四川的生活时,提到最多的就是天气。

据记者了解,人们常常用“蜀犬吠日”、“天无三日晴”来形容四川盆地的天气。即便在夏天,四川往往也是

一周都难见太阳一面,因为空气湿度大,所以夏天都是闷热的,冬天则是阴冷的。

缑延超告诉记者,刚去

北川新县城不久,那里就开始下雨,一下就是十天半个月。“我们连躲雨的地方都没有。”因为天气太潮湿了,晚上睡觉感觉被窝都是湿的,援川人员几乎个个都买了电热毯,睡前先烘烤潮湿的被褥。

在北方生活习惯了的缑延超,到了四川之后难免水土不服。“感冒是最常见的了。”除了感冒之外,很多工人还得了湿疹。因为四川盆地太潮湿,加上工人

们住的条件有限,身上自然少不了出湿疹。“得了湿疹之后,全身都痒,特别难受。”

说起吃饭,缑延超最大的感受还是在米饭和馒头。南方人把米饭当做主食,而北方人则喜欢吃馒头,“感觉米饭吃再多也不饱。”

记者了解到,缑延超今年才25岁,2009年7月份的时候和女朋友订了婚,原计划今年5月份结婚。可是订婚不久他就接到了去四川援建的任务,一直到今年6月才回到家。虽然婚期延后了,但是缑延超告诉记者,女朋友听到他要去四川援建时非

常支持。

对于年轻的缑延超来说,结婚的事情可以延后,但是却不能不顾及父母的担忧。“刚到四川时,爸妈经常打电话,一直很担心。”谈起父母,缑延超带着些许愧疚,他告诉记者,他去四川不久父亲就生病了,在床上躺了一个多月,却一直瞒着他,不想让他担心。

采访结束时,缑延超告诉记者,春节之前,一定要结婚。看到他幸福的表情,记者感受到,在四川这近一年的经历对他来说是一种锻炼,更是一种成就。

# 齐鲁晚报

今日德州

新闻热线

2600000

96706

(全省市话收费)

广告热线

2647788